



# КЛУБДАСС

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года

№ 75 (18805)

СУББОТА,

29

МАРТА

1986 года

Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- 19 апреля — ленинский коммунистический субботник. 1 стр.
- Письма читателей в газету. 2 стр.
- Ответственность — категория нравственная. 3 стр.
- Главы из повести В. Мазаева «Дамба». 4 стр.

Партийный комитет: выборный актив

## ЧЕМ ОТВЕЧУ НА ДОВЕРИЕ?

Член бюро Прокопьевского горкома КПСС, горнорабочий шахты «Тырганская» А. Казанцев размышляет о своей работе в выборном партийном органе

Перечитываю документы съезда и чувствую, насколько неравнодушно говорит каждый его делегат о проблемах страны. Личная причастность, желание не столько назвать упущения, сколько искать пути улучшения в работе — это, считаю, самое ценное. Мы еще долго будем сравнивать свои мысли, свою принципиальность, деловитость в работе с атмосферой партийного съезда.

Как ни важно прямо поставить вопрос, куда сложней и важней поступить, дело, которое за этим последует. Сегодня, после съезда, все мы сдем экзамен на деловитость, на умение работать, в конечном счете — на подлинность поддержки решений съезда, курса партии на перестройку.

На нынешней партийной конференции коммунисты Прокопьевска во второй раз избрали меня в бюро городского комитета. Это большое доверие. Как оправдать его? Так ли работали мы, члены выборного партийного актива, как требует время?

Прямо скажу: не всегда в прошедшие годы мы были на высоте. Выборный партийный актив действительно многое мог, но использовали его не всегда лучшим образом. Увы, и нас коснулись те негативные явления, о которых откровенно сказали на съезде: застой, косность, формализм, инертность, вялость. В партии членство не может быть формальным, тем более недопустимо формальное исполнение важнейшего партийного поручения — работы в выборном органе. Однако это было.

После того как бюро обкома партии рассмотрело состояние работы с активом в Кемеровском горкоме КПСС, и мы у себя решили посмотреть, как обстоят дела в нашей организации. Проанализировали работу в одной из крупнейших партийных организаций — Рудничной. Недостатки кемеровчан, отмеченные обкомом, обнаружены и у себя. В Рудничном районе работает большая группа партийных активистов — более двух с половиной тысяч. Каждый третий член партии избран в тот или иной партийный орган, анируется пропагандистской работой, контролирует деятельность администрации. А результаты усилий этой армии?

Двенадцать промышленных предприятий района не выполнили в прошлом году план по выпуску продукции. Медленно сокращаются текучесть кадров, прогулы, потери рабочего времени. Кто-то и нынешний год начал плохо. Неритмично, например, работает с начала года шахта имени Ворошилова, шахтоуправление имени Калининна, завод крупноагрегатного домостроения, некоторые другие. В некоторых первичных, цеховых партийных организациях, партийных группах даже собрания проходят от случая к случаю, иногда при низкой явке коммунистов. Критика и самокритика на них не слышна. О настоящей боеспособности говорить не приходится.

А что же члены и кандидаты в члены райкома партии? Те, кому товарищи поручили руководить работой, и сами не все толком работали. Нет, на своих рабочих местах они делали все, как прежде, а вот сверх того как члены райкома трудились не все. Формально все были объединены в четыре комиссии — по контролю за работой промышленности, транспорта и строительства, по идеологической, по организационно-партийной работе, по рассмотрению писем и жалоб. Но комиссии эти практически не действовали. У них не было планов работы, вместе их члены не собирались. Ни один из них не отчитался о своей работе в составе райкома. Фактически работать эти комиссии — это выбор делал каждый в одиночку. И не все выбрали работу.

После проверки положение дел в Рудничном райкоме улучшается, но, если откровенно, эти недостатки характерны не только для Рудничного района. Где хуже, где чуть лучше, но в целом такая картина была и в других

организациях. Нужно поправлять дело. Как? Думаю, главное, чего не хватало в работе партийного актива — настроя на конкретное дело. Как точно сказано в Политическом докладе, не бывает авангардной роли коммуниста вообще, она выражается в практических делах. Слов говорим много, а работу, которую можно «поцупать», выполняет не каждый.

Как член горкома я принимал участие в подготовке вопросов на бюро, контролировал ход выполнения решений, но самое большое удовлетворение получал тогда, когда удавалось самому сделать полезное, осязаемое дело.

Похоже, что «Гидромаш» поставил нам технику — гидромониторы высокого давления с конструкторскими недостатками. Партийный комитет поручил мне связаться с заводчанами, добиться устранения неполадок. Сейчас никаких претензий и взаимных претензий нет, на все замечания сразу же реагируют. Немало времени и сил потребовалось, чтобы привести в приличный вид закрепленный за нашим участком отрезок дороги. Был он в дырягом разбит и словно забыт всеми. Выступал я на пленуме, говорил об этом с руководителями разных рангов. Нынче осенью положили асфальт.

Обо всем этом говорю не для похвалы. Просто именно эти небольшие, но полезные, нужные людям дела вспоминаются прежде всего, когда задаю вопрос себе, что хотел сделать. Конкретный результат, он ведь дает силы и настроение. Знаешь, что исход дела зависит только от тебя, от твоих хлопот, — и бегаешь вторе быстрее. И потом, товарищи ведь меня выбирали не заседать, а работать. Постоянно об этом помню.

Проблем, которые может решить выборный актив, много. Больше того, без него большинство дел вообще не свиндятся с места. Взять, например, наш быт. В последнее время мы признали, наконец, что здоровый быт, трезвый, хороший отдых не пустяк. Так неужели нам, бригаде с высоким званием коллектива коммунистического труда, это-то придет организовать отдых? Недавно вместе с работниками базового ДК имени Маяковского провел вечер за чашкой чая. Горняки пришли вместе с детьми, женами. Тепло и хорошо получились. Стоило для этого хлопотать, брать на себя лишние заботы коммунистам участку? Конечно, стоило. У нас семьдесят процентов работников на участке — молодежь. Воспитывать ее, чтобы работала и жила правильно, — наша, партийцев, обязанность. Решительно поддержали меры против пьянства. Сегодня прогуливающий по пьяному делу теряет всю премию, ему снижают КТУ до 0,5 (раньше снижали — снижали до 0,9).

Бригада обязалась добыть в нынешнем году десять тысяч тонн угля сверх плана. Это работа для пяти на автономных участках. Повысить производительность труда на семь процентов. Окажем техническую помощь в освоении технологии гидробучки четвертому участку. Разве можем все это сделать, если каждый коммунист, каждый партийный активист не воспримет обязательство коллектива как свое личное дело?

Выборали в руководящий партийный орган — значит не только оценили твои умения работать, но и признали твою личную ответственность, порядочность, принципиальность. Это надо ежедневно помнить. Думаю, если каждый из коммунистов, облеченных доверием товарищей, будет показывать образец поведения и труда — уже одно это немалое укрепит авторитет партийной организации, ее силу. Пример убеждает лучше слов. Одерни нарушителя дисциплины, покажи, как надо работать, — этому поверят больше, чем длинной лекции и общим призывам. Говорю об этом не случайно. На от-

четно-выборных собраниях по многим организациям и на партконференции привели немало примеров, когда избранные в партийные комитеты товарищи оказывались не на высоте: этот ленин, тот часто заглядывал в рюмку, третий занесся, с людьми через губу начал разговаривать. Выборная должность не награда, а медаль. Это поручение работать, делать дело.

В том, что пассивной была часть актива, думаю, упрекнуть надо и работников аппарата партийного комитета, организаторов, руководителей партийных организаций. Именно они должны надзирать коллективную работу. Если не прислушиваются к твоему мнению, не советуются с тобой, пропадает желание, настроение. Надо добиваться, чтобы механизм влияния актива не давал сбоев. Пока они есть. Мы, например, долго говорили о том, что нашей шахте нужен автобус для перевозки рабочих с третьей смены. Они работают до глубокой ночи. Когда заканчивают, трамвай уже не ходит. Идут первого утреннего трамвая. Мне поручили «пробить» этот вопрос. Не в одну дверь стучался, не с одним руководителем разговаривал. Кроме обещаний, сочувствия, ничего не добился. Спросить каждый член актива может, рассказать о своих таких же «непробиваемых» вопросах, бесплодных попытках повлиять на дела в коллективе.

Нужно налаживать учебу — раньше она в основном сводилась к большим сборам, собраниям, семинарам, где главное было — охватить побольше народу. Больше, по-моему, пользы, если опытный инструктор поможет, подскажет, как выполнять конкретные задания, по-настоящему борется с нами, работаешь бок о бок с начинающим в первичной партийной организации.

Но помощь опять же нужна подлинная, а не показная. А то у нас с определенными пор стал чуть ли не правилом выступать на больших и малых собраниях по бумажке. В секретариате собрания назначается тихая работа, если выясняется, что оратор выступал, не написав предварительно все до слова на бумаге. Нередко, стремясь к формальной гладкости собрания, партийные комитеты «помогают» говорить выступление рабочему — так стыдливо это называется. Работать-де товарищ умеет хорошо, а говорить не научился. А у нас образование у каждого не ниже среднего. И лется с трибуны одинаково гладкая, «причесанная» речь. Нынче меньше, но тоже встречается. Со стыдом вспоминаю, как поддался в первый раз на такую «помощь», как не глядя в зал, отчитал все по написанной бумажке и, краснея, ушел с трибуны. Чужие слова, чужие мысли. Не об этом я должен был говорить и не так. Того стыда хватало навсегда. Ничего от настоящей помощи, от совета не откажусь, но если приходится выступать, говорю, как думаю сам.

Сегодня в нашем горкоме пересматриваем, что нужно делать, чтобы каждый партийный активист действительно работал, а не числился. На прошедшей партконференции состоялся принципиальный разговор, отметили, что боеспособность партийной организации не растет. Это сказалось в состоянии дел в городе — в экономике, в социальных вопросах. Большинство угольнодобывающих предприятий не справились с заданиями пятилетия. Снижается производительность труда на шахтах. Работа угольной отрасли за последние годы дважды рассматривалась на пленумах горкома, но организовать выполнение решений не сумели, сдвигов к лучшему нет. Все это нам, активистам, тем, кому доверили организовать дело, упрек существенный.

В первом году начавшейся пятилетию у прокопчан много работы. Трудно будет. Но если соблазна возьмемся и каждый по конкретному делу «провернет» — сделаем.

Решения XXVII съезда КПСС — в конкретные дела!



ПЯТАЯ никсовая батарея — лидер в социалистическом соревновании дважды орденоносного коксохимического завода. 70 тонн сверхпланового кокса изготавливает ежемесячно в этом году ее коллектив. Эта весомая прибавка достигнута за счет строгой технологической дисциплины на каждом рабочем месте.

НА СНИМКЕ, машинист консольталкивателя, почетный металлург В. А. Белокуров. Фото Д. Коробейникова.

### Ленинск-Кузнецкий

Трудящиеся треста «Ленинскпрошстрой» горно подержали инициативу переезда предприятий области о проведении 19 апреля коммунистического субботника, посвященного 116-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

На предприятии началась подготовка к празднику труда. Создан штаб, намечен фронт работ. Около двух тысяч человек будут трудиться на реконструкции районной котельной в Ленинске-Кузнецком, строительстве объектов на шахтах «Октябрьская» и «Полыневская», второй нитки водовода из Томь, городских сооружений.

В. КЕРЖЕНЦЕВ.

### Навстречу «красной субботе»

На строительном — монтажных работах намечено освоить 29 тысяч рублей. В фонд пятилетки будет перечислено 3,4 тысячи рублей.

Масштабные задачи по ускорению социально-экономического прогресса, намеченные XXVII съездом партии, вызвали трудовой энтузиазм у строителей. Многие бригады взяли повышенные обязательства. Так, бригада, возглавляемая делегатом XXVII съезда КПСС Р. И. Лобановой, обязалась в этот день выполнить полторы нормы на строительстве Дома культуры шахты имени Ярославского.

В. КЕРЖЕНЦЕВ.

### Беловский район

Штаб субботника Беловского района обсудил инициативу коллектива колхоза им. XXI партсъезда, решившего выполнить к 19 апреля, здесь намечено перекерить четыре месяца план по продаже государству молока на десять процентов и мяса — на пять.

Во всех звеньях, бригадах, совхозах и колхозах, на промышленных предприятиях и в учебных заведениях района определяются задачи на день субботника.

Н. КУЗНЕЦОВ.

Если не мы, то кто же?

## ИНСТРУМЕНТ ПО СВОЕЙ РУКЕ

Мне надолго запомнился случай, которого я стал счастливым свидетелем. В нашу колхозную кузницу зашел один из трактористов — надо было ему нарубить провололочные прутья. Как водится, взял с наковальни зубило и молоток.

— Положи на место, — сказал ему кузнец Николай Иванович Кузнецов. — Скажи, что надо, и я сделаю сам. Инструмент мой, трогать не разрешаю.

Все отдал Кузнецов товарищу. А вот молоток жал. Ведь инструмент сам делал, сам подгонял по своей руке.

Сколько встречаешься с людьми — все о кузнеце Кузнецове отзывались хорошо. 19 лет он трудится у Горна. Никуда из своей Проображенки не уезжал, как родился здесь более полувека назад, так и остался. Своя земля самая надежная. Это если не считать войны. Но шесть лет в армии вошли в его трудовую стаж, так будто во временной командировке пробыл.

В деревне кузнец — специалист не одного профиля. Вот привел коя, надо ковать. Следом «идет» приемщик трактора: прохудился радиатор. Выполнит и эту работу. А сколько хозяйственных мелочей приходится делать!

Видел его в горячие дни посевной и уборки урожая. Еще не было случая, чтобы затянулся ремонт техники, препорученной работе Николая Ивановича. Его летом часто можно видеть в кузнице и через час, и через три после окончания обычного рабочего дня. Куют вдвоем с молотобойцем Иваном Васильевичем Павкиным. Доброе дело у людей.

Я смотрю на них и думаю: а каждому ли в селе и в городе инструмент по руке подогнан? У нас в мастерских почти каждый колхозник обладает на совесть. Получили недавно кукурузную сеялку новой конструкции. Опробовали, многие узлы оказались несовершенными. Не хочу сказать, что конструкторы сплошь и рядом своего дела не знают.

Тут другое: на каждом поле своя земля, свои условия. В каждом из них отдельную конструкцию машины не получишь. Вот и соображай сам, механикатор.

Живет в селе механикатор Александр Александрович Луев, знающий и любящий технику. Дали ему общественную нагрузку — помочь молодым ребятам в освоении практических навыков работы на тракторах и комбайнах. Молодежь нынче сплошь максималисты, и когда Луев рассказывал, что можно взять с помощью зерноуборочного комбайна, был задан неизбежный вопрос: — А вы бы смогли намолотить столько?

Сказал: «Смог бы». Но все слова в деревне неизменно велики!

Конечно, нелегко ему пришлось, но на уборке стал рекордсменом колхоза, занял первое место. Уверен, авторитет наставника стал очень высоким. На своем месте работает картофелевод — зенья в о в й

Политбюро ЦК КПСС на заседании, состоявшемся 27 марта, обсудило вопрос о переводе объединений, предприятий и организаций ряда министерств и ведомств на материально-техническое снабжение в порядке оптовой торговли. Намеченные в связи с этим мероприятия будут проводиться с 1987 года по исполнению решений XXVII съезда партии о перестройке материально-технического снабжения в соответствии с требованиями нового хозяйственного механизма и ускорения научно-технического прогресса. Это позволит повысить оперативность и устойчивость снабжения, обеспечить более эффективное использование материальных ресурсов, упростить порядок распределения фондов, а также освободить предприятия и министерства от громоздкой работы по составлению соответствующих заявок.

Политбюро ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС о дальнейшем улучшении условий жизни инвалидов в нем предусматривается повысить размеры пособий этой категории инвалидов, установить льготы в обеспечении их медикаментами, предоставлять части инвалидов право бесплатного проезда в городском пассажирском транспорте, вести скидку со стоимости проезда по железной дороге, на воздушном, водном и междугородном автомобильном транспорте в осенне-зимний период. Предусмотрено существенно улучшить общеобразовательную и профессиональную подготовку, медицинское обслуживание инвалидов с детства, их жилищные условия.

С учетом многочисленных предложений трудящихся, поступивших в адрес XXVII съезда КПСС, Политбюро обсудило вопрос о задачах усиления борьбы с нетрудовыми доходами. С этой целью намечается осуществление правовых и других мер, имеющих целью искоренение нетрудовых доходов, получаемых путем незаконной деятельности, хищений, спекуляций, самовольного использования в корыстных целях принадлежащих государству транспортных средств, машин и механизмов.

Партийным, государственным и общественным организациям в центре и на местах поручено усилить борьбу с лицами, извлекающими нетрудовые доходы, вести ее активно и бескомпромиссно, добиваясь, чтобы неуказательно соблюдался социалистический принцип оплаты по труду, были прочно перекрыты все каналы и лазейки незаконного обогащения за счет государства и граждан.

Одновременно намечается разработка правовых актов, более четко регулирующих предусмотренную Конституцией индивидуальную трудовую деятельность в области кустарно-ремесленных промыслов, сельского хозяйства, бытового обслуживания населения и других

сферах, основанную исключительно на личном труде граждан.

В порядке контроля Политбюро рассмотрело ход выполнения ранее принятых решений по производству белковых кормов для животноводства. Было отмечено, что ряд министерств и ведомств, а также советские и хозяйственные органы некоторых республик, краев и областей не наладили должную организаторскую работу по обеспечению выполнения намеченных заданий. Политбюро предприняло соответствующие меры ответственности за безусловное выполнение принятых ЦК КПСС и Советом Министров СССР постановлений. ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии предложено рассмотреть весь комплекс вопросов, связанных с производством кормового белка, и обеспечить коренное улучшение работы по увеличению выпуска и повышению качества кормов.

Политбюро рассмотрело сообщение Госкомгидромета СССР о проводимой в стране работе по охране природной среды от загрязнения. Руководителям соответствующих ведомств, а также местных партийным и государственным органам поручено на основе решений Политбюро осуществить комплекс мероприятий по дальнейшему усилению охраны природы и строгому соблюдению требований законодательства в этой области.

Политбюро заслушало и одобрило сообщение товарища Шеварднадзе Э. А. об итогах состоявшегося в Варшаве 19—20 марта очередного заседания Комитета министров иностранных дел государств — участников Варшавского Договора и дружественного визита в Польскую Народную Республику. Выражено удовлетворение признанием сотрудничества союзных стран, совершенствованием форм и методов их взаимодействия, усилением их активности в борьбе против военной опасности, за развитие сотрудничества между государствами с различным общественным строем.

Рассмотрено сообщение товарища Демичева П. Н. об участии делегации КПСС в работе XIII сессии Коммунистической партии Индии, а также о встречах делегации с премьер-министром Р. Ганди и другими индийскими руководителями. Подчеркнуто стремление к дальнейшему развитию сотрудничества, укреплению уз дружбы, связывающих советский и индийский народы.

На заседании Политбюро ЦК КПСС обсужден ряд других вопросов проведения в жизнь внешней политики Коммунистической партии и Советского государства, направленной на укрепление позиций сил мира и социализма, пресечение гонимости, разоружения и оздоровление международных отношений.

А. ЕВТУХОВ, сварщик колхоза «Восход», Тяжиский район.



# «А ранили в самое сердце»

Читая редакционную почту

Так называлась статья, опубликованная в «Кузбассе» 19 января с. г. Выступление газеты вызвало большую читательскую почту, часть которой была напечатана 15 февраля под заголовком «Уважать, заботиться, помнить». Судя по письмам (их получено более двухсот), тема заботы об инвалидах, участниках войны и семьях погибших воинов продолжает оставаться злободневной и острой.

Почти все авторы писем целиком поддерживают позицию газеты, высказывают ценные советы и предложения, развивают мысли, изложенные в статье «А ранили в самое сердце». И лишь единицы читателей, как правило, не называя своего имени и адреса, не во всем согласны с авторами публикации.

«Спасибо, дорогая редакция, от всей солдатской души, что еще и еще раз напомнили о тех, кто потерял совесть, у кого зачерствело сердце» — пишет инвалид войны киевлянин В. Павлов.

«Прочитал статью и сразу же взялся за перо. Не могу не связать своего слова. К сожалению, приходится видеть факты неуважительного, грубого отношения к фронтовикам, старшим людям» — говорит участник войны, житель г. Кемерово В. Гусев.

«Как котловод, у которого случилась авария в газете, больше не повторяется. Ведь большинство людей у нас честные, с доброй душой и горячим сердцем, тепло которого окружающие» — замечает рабочий из поселка Карагайлинский А. Абрамов.

Словами признательности, искренней благодарности Советской власти, за последние годы, особенно к 40-летию Победы, были установлены государственные льготы инвалидам и участникам войны, вдовам и матерям погибших солдат и офицеров. Низкий поклон за это плечо К. Балахнина из Кемеровского дома-интерната для инвалидов и престарелых А. Баранский, Ф. Королев, М. Полтинков, Н. Веричев из Кемеровского района, А. Шелева, А. Костюков из г. Кемерово, Н. Хоружин (г. Анжеро-Судженск), И. Алексин (г. Междуреченск) и другие.

Начиная с 1986 года в доме № 79 по Октябрьскому проспекту областного центра семья ветеранов войны П. Скукина, И. Никитина, А. Яковенкова, В. Буланова, А. Марья

Г. Асинский (г. Кемерово): «Во весь рост, грудью вперед мы шли на врага, нам не страшна была его броня, потому что знали, за что воюем — за нашу любимую Родину, за матерей, жен, детей. О наградах не думали. Не один я остался инвалидом на всю жизнь». Спасибо врачам, что живу и приношу пользу людям. Когда прочитал в «Кузбассе» об издевательствах над заслуженным человеком В. М. Потаповым, долго не мог успокоиться. Какой подлец посмел поднять руку и ударить фронтовика!»

Чувственно, кощунственно звучат реплики типа «Кто воевал, тот погиб, а ты нашу варил...». «Ты вернулся, а наши поляги», «Нашелись побрякушки и лезут и прилавок», «Напугали фронтовиков, а теперь — нас». Тяжело читать письма с примерами хамского, вызывающего отношения к ветеранам. «Если бы мы не вернулись, из выстояли, кто бы разгромил германский фашизм и японский милитаризм?» — резонно спрашивает кемеровчанин В. Петров.

«В очерках не всегда выдают отпор хулиганским выходкам, нередко и сами торговые работники молчаливо потворствуют глумлению» — делится своими наблюдениями инвалид войны из г. Осинники И. Шестаков, кемеровчанин И. Андреев, В. Юрков. И они правы. Наступила пора привлекать хамов к ответственности за публичное оскорбление.

Руководителям отделов торговли исполкомов местных Советов, предприятий торговли следует более требовательно, принципиально оценивать каждый факт невыполнения продавцом служебных обязанностей, оперативно и правильно реагировать на жалобы. Дело шести трутовых коллективов торговли, транспорта, сферы бытового и медицинского обслуживания населения добиться, чтобы люди, вынужденные в своих пиджаках всевозможных ран, не встречали на старости лет черной неблагодарности.

Отремонтировать квартиру, там, где есть возможность, установить телефон, починить прохудившийся на кухне кран, своевременно подвести уголь, дрова, выделить участок под сенокос, в точном назначении срока выдать пенсию

«Почта лишняя раз подтверждает, что нигде, пожалуй, так не унижают, не оскорбляют участников войны, как в магазинах. Приведем строки из писем. Сутурги Гусельниковы (г. Осинники): «Всю войну оба проши, вдобавь испытали на себе ее тяготы. А потом не жалели сил и здоровья, залечивая раны, нанесенные фашистами старость. Теперь подкармливает старость».

«Спрашивается, неужели пассажиру нельзя спокойно взять билет в кассе заранее, еще до прихода автобуса, а затем спокойно занять свое место? Это ведь так просто. Возможен и другой вариант — пассажирам продают билеты кондуктер, ведь он есть в салоне».

«Понимаю, что «проблемный» этот рейс стал потому, что автомобилисты не уверены в своих силах, не могут гарантировать выполнение его четко, согласно расписанию. Но почему за их необязательность всегда несут ответственность мы, пассажиры? Почему мы должны преодолевать искусственно созданные трудности?»

«Почти все авторы писем целиком поддерживают позицию газеты, высказывают ценные советы и предложения, развивают мысли, изложенные в статье «А ранили в самое сердце». И лишь единицы читателей, как правило, не называя своего имени и адреса, не во всем согласны с авторами публикации.

«Спасибо, дорогая редакция, от всей солдатской души, что еще и еще раз напомнили о тех, кто потерял совесть, у кого зачерствело сердце» — пишет инвалид войны киевлянин В. Павлов.

«Прочитал статью и сразу же взялся за перо. Не могу не связать своего слова. К сожалению, приходится видеть факты неуважительного, грубого отношения к фронтовикам, старшим людям» — говорит участник войны, житель г. Кемерово В. Гусев.

«Как котловод, у которого случилась авария в газете, больше не повторяется. Ведь большинство людей у нас честные, с доброй душой и горячим сердцем, тепло которого окружающие» — замечает рабочий из поселка Карагайлинский А. Абрамов.

Словами признательности, искренней благодарности Советской власти, за последние годы, особенно к 40-летию Победы, были установлены государственные льготы инвалидам и участникам войны, вдовам и матерям погибших солдат и офицеров. Низкий поклон за это плечо К. Балахнина из Кемеровского дома-интерната для инвалидов и престарелых А. Баранский, Ф. Королев, М. Полтинков, Н. Веричев из Кемеровского района, А. Шелева, А. Костюков из г. Кемерово, Н. Хоружин (г. Анжеро-Судженск), И. Алексин (г. Междуреченск) и другие.

Начиная с 1986 года в доме № 79 по Октябрьскому проспекту областного центра семья ветеранов войны П. Скукина, И. Никитина, А. Яковенкова, В. Буланова, А. Марья

Г. Асинский (г. Кемерово): «Во весь рост, грудью вперед мы шли на врага, нам не страшна была его броня, потому что знали, за что воюем — за нашу любимую Родину, за матерей, жен, детей. О наградах не думали. Не один я остался инвалидом на всю жизнь». Спасибо врачам, что живу и приношу пользу людям. Когда прочитал в «Кузбассе» об издевательствах над заслуженным человеком В. М. Потаповым, долго не мог успокоиться. Какой подлец посмел поднять руку и ударить фронтовика!»

Чувственно, кощунственно звучат реплики типа «Кто воевал, тот погиб, а ты нашу варил...». «Ты вернулся, а наши поляги», «Нашелись побрякушки и лезут и прилавок», «Напугали фронтовиков, а теперь — нас». Тяжело читать письма с примерами хамского, вызывающего отношения к ветеранам. «Если бы мы не вернулись, из выстояли, кто бы разгромил германский фашизм и японский милитаризм?» — резонно спрашивает кемеровчанин В. Петров.

«В очерках не всегда выдают отпор хулиганским выходкам, нередко и сами торговые работники молчаливо потворствуют глумлению» — делится своими наблюдениями инвалид войны из г. Осинники И. Шестаков, кемеровчанин И. Андреев, В. Юрков. И они правы. Наступила пора привлекать хамов к ответственности за публичное оскорбление.

Руководителям отделов торговли исполкомов местных Советов, предприятий торговли следует более требовательно, принципиально оценивать каждый факт невыполнения продавцом служебных обязанностей, оперативно и правильно реагировать на жалобы. Дело шести трутовых коллективов торговли, транспорта, сферы бытового и медицинского обслуживания населения добиться, чтобы люди, вынужденные в своих пиджаках всевозможных ран, не встречали на старости лет черной неблагодарности.

Отремонтировать квартиру, там, где есть возможность, установить телефон, починить прохудившийся на кухне кран, своевременно подвести уголь, дрова, выделить участок под сенокос, в точном назначении срока выдать пенсию

«Почта лишняя раз подтверждает, что нигде, пожалуй, так не унижают, не оскорбляют участников войны, как в магазинах. Приведем строки из писем. Сутурги Гусельниковы (г. Осинники): «Всю войну оба проши, вдобавь испытали на себе ее тяготы. А потом не жалели сил и здоровья, залечивая раны, нанесенные фашистами старость. Теперь подкармливает старость».

«Спрашивается, неужели пассажиру нельзя спокойно взять билет в кассе заранее, еще до прихода автобуса, а затем спокойно занять свое место? Это ведь так просто. Возможен и другой вариант — пассажирам продают билеты кондуктер, ведь он есть в салоне».

«Понимаю, что «проблемный» этот рейс стал потому, что автомобилисты не уверены в своих силах, не могут гарантировать выполнение его четко, согласно расписанию. Но почему за их необязательность всегда несут ответственность мы, пассажиры? Почему мы должны преодолевать искусственно созданные трудности?»

«Почти все авторы писем целиком поддерживают позицию газеты, высказывают ценные советы и предложения, развивают мысли, изложенные в статье «А ранили в самое сердце». И лишь единицы читателей, как правило, не называя своего имени и адреса, не во всем согласны с авторами публикации.

«Спасибо, дорогая редакция, от всей солдатской души, что еще и еще раз напомнили о тех, кто потерял совесть, у кого зачерствело сердце» — пишет инвалид войны киевлянин В. Павлов.

«Прочитал статью и сразу же взялся за перо. Не могу не связать своего слова. К сожалению, приходится видеть факты неуважительного, грубого отношения к фронтовикам, старшим людям» — говорит участник войны, житель г. Кемерово В. Гусев.

«Как котловод, у которого случилась авария в газете, больше не повторяется. Ведь большинство людей у нас честные, с доброй душой и горячим сердцем, тепло которого окружающие» — замечает рабочий из поселка Карагайлинский А. Абрамов.

Словами признательности, искренней благодарности Советской власти, за последние годы, особенно к 40-летию Победы, были установлены государственные льготы инвалидам и участникам войны, вдовам и матерям погибших солдат и офицеров. Низкий поклон за это плечо К. Балахнина из Кемеровского дома-интерната для инвалидов и престарелых А. Баранский, Ф. Королев, М. Полтинков, Н. Веричев из Кемеровского района, А. Шелева, А. Костюков из г. Кемерово, Н. Хоружин (г. Анжеро-Судженск), И. Алексин (г. Междуреченск) и другие.

Начиная с 1986 года в доме № 79 по Октябрьскому проспекту областного центра семья ветеранов войны П. Скукина, И. Никитина, А. Яковенкова, В. Буланова, А. Марья

Г. Асинский (г. Кемерово): «Во весь рост, грудью вперед мы шли на врага, нам не страшна была его броня, потому что знали, за что воюем — за нашу любимую Родину, за матерей, жен, детей. О наградах не думали. Не один я остался инвалидом на всю жизнь». Спасибо врачам, что живу и приношу пользу людям. Когда прочитал в «Кузбассе» об издевательствах над заслуженным человеком В. М. Потаповым, долго не мог успокоиться. Какой подлец посмел поднять руку и ударить фронтовика!»

Чувственно, кощунственно звучат реплики типа «Кто воевал, тот погиб, а ты нашу варил...». «Ты вернулся, а наши поляги», «Нашелись побрякушки и лезут и прилавок», «Напугали фронтовиков, а теперь — нас». Тяжело читать письма с примерами хамского, вызывающего отношения к ветеранам. «Если бы мы не вернулись, из выстояли, кто бы разгромил германский фашизм и японский милитаризм?» — резонно спрашивает кемеровчанин В. Петров.

«В очерках не всегда выдают отпор хулиганским выходкам, нередко и сами торговые работники молчаливо потворствуют глумлению» — делится своими наблюдениями инвалид войны из г. Осинники И. Шестаков, кемеровчанин И. Андреев, В. Юрков. И они правы. Наступила пора привлекать хамов к ответственности за публичное оскорбление.

Руководителям отделов торговли исполкомов местных Советов, предприятий торговли следует более требовательно, принципиально оценивать каждый факт невыполнения продавцом служебных обязанностей, оперативно и правильно реагировать на жалобы. Дело шести трутовых коллективов торговли, транспорта, сферы бытового и медицинского обслуживания населения добиться, чтобы люди, вынужденные в своих пиджаках всевозможных ран, не встречали на старости лет черной неблагодарности.

Отремонтировать квартиру, там, где есть возможность, установить телефон, починить прохудившийся на кухне кран, своевременно подвести уголь, дрова, выделить участок под сенокос, в точном назначении срока выдать пенсию

«Почта лишняя раз подтверждает, что нигде, пожалуй, так не унижают, не оскорбляют участников войны, как в магазинах. Приведем строки из писем. Сутурги Гусельниковы (г. Осинники): «Всю войну оба проши, вдобавь испытали на себе ее тяготы. А потом не жалели сил и здоровья, залечивая раны, нанесенные фашистами старость. Теперь подкармливает старость».

«Спрашивается, неужели пассажиру нельзя спокойно взять билет в кассе заранее, еще до прихода автобуса, а затем спокойно занять свое место? Это ведь так просто. Возможен и другой вариант — пассажирам продают билеты кондуктер, ведь он есть в салоне».

«Понимаю, что «проблемный» этот рейс стал потому, что автомобилисты не уверены в своих силах, не могут гарантировать выполнение его четко, согласно расписанию. Но почему за их необязательность всегда несут ответственность мы, пассажиры? Почему мы должны преодолевать искусственно созданные трудности?»

«Почти все авторы писем целиком поддерживают позицию газеты, высказывают ценные советы и предложения, развивают мысли, изложенные в статье «А ранили в самое сердце». И лишь единицы читателей, как правило, не называя своего имени и адреса, не во всем согласны с авторами публикации.

«Спасибо, дорогая редакция, от всей солдатской души, что еще и еще раз напомнили о тех, кто потерял совесть, у кого зачерствело сердце» — пишет инвалид войны киевлянин В. Павлов.

«Прочитал статью и сразу же взялся за перо. Не могу не связать своего слова. К сожалению, приходится видеть факты неуважительного, грубого отношения к фронтовикам, старшим людям» — говорит участник войны, житель г. Кемерово В. Гусев.

«Как котловод, у которого случилась авария в газете, больше не повторяется. Ведь большинство людей у нас честные, с доброй душой и горячим сердцем, тепло которого окружающие» — замечает рабочий из поселка Карагайлинский А. Абрамов.

Словами признательности, искренней благодарности Советской власти, за последние годы, особенно к 40-летию Победы, были установлены государственные льготы инвалидам и участникам войны, вдовам и матерям погибших солдат и офицеров. Низкий поклон за это плечо К. Балахнина из Кемеровского дома-интерната для инвалидов и престарелых А. Баранский, Ф. Королев, М. Полтинков, Н. Веричев из Кемеровского района, А. Шелева, А. Костюков из г. Кемерово, Н. Хоружин (г. Анжеро-Судженск), И. Алексин (г. Междуреченск) и другие.

Начиная с 1986 года в доме № 79 по Октябрьскому проспекту областного центра семья ветеранов войны П. Скукина, И. Никитина, А. Яковенкова, В. Буланова, А. Марья

Г. Асинский (г. Кемерово): «Во весь рост, грудью вперед мы шли на врага, нам не страшна была его броня, потому что знали, за что воюем — за нашу любимую Родину, за матерей, жен, детей. О наградах не думали. Не один я остался инвалидом на всю жизнь». Спасибо врачам, что живу и приношу пользу людям. Когда прочитал в «Кузбассе» об издевательствах над заслуженным человеком В. М. Потаповым, долго не мог успокоиться. Какой подлец посмел поднять руку и ударить фронтовика!»

Чувственно, кощунственно звучат реплики типа «Кто воевал, тот погиб, а ты нашу варил...». «Ты вернулся, а наши поляги», «Нашелись побрякушки и лезут и прилавок», «Напугали фронтовиков, а теперь — нас». Тяжело читать письма с примерами хамского, вызывающего отношения к ветеранам. «Если бы мы не вернулись, из выстояли, кто бы разгромил германский фашизм и японский милитаризм?» — резонно спрашивает кемеровчанин В. Петров.

«В очерках не всегда выдают отпор хулиганским выходкам, нередко и сами торговые работники молчаливо потворствуют глумлению» — делится своими наблюдениями инвалид войны из г. Осинники И. Шестаков, кемеровчанин И. Андреев, В. Юрков. И они правы. Наступила пора привлекать хамов к ответственности за публичное оскорбление.

Руководителям отделов торговли исполкомов местных Советов, предприятий торговли следует более требовательно, принципиально оценивать каждый факт невыполнения продавцом служебных обязанностей, оперативно и правильно реагировать на жалобы. Дело шести трутовых коллективов торговли, транспорта, сферы бытового и медицинского обслуживания населения добиться, чтобы люди, вынужденные в своих пиджаках всевозможных ран, не встречали на старости лет черной неблагодарности.

Отремонтировать квартиру, там, где есть возможность, установить телефон, починить прохудившийся на кухне кран, своевременно подвести уголь, дрова, выделить участок под сенокос, в точном назначении срока выдать пенсию

«Почта лишняя раз подтверждает, что нигде, пожалуй, так не унижают, не оскорбляют участников войны, как в магазинах. Приведем строки из писем. Сутурги Гусельниковы (г. Осинники): «Всю войну оба проши, вдобавь испытали на себе ее тяготы. А потом не жалели сил и здоровья, залечивая раны, нанесенные фашистами старость. Теперь подкармливает старость».

«Спрашивается, неужели пассажиру нельзя спокойно взять билет в кассе заранее, еще до прихода автобуса, а затем спокойно занять свое место? Это ведь так просто. Возможен и другой вариант — пассажирам продают билеты кондуктер, ведь он есть в салоне».

«Понимаю, что «проблемный» этот рейс стал потому, что автомобилисты не уверены в своих силах, не могут гарантировать выполнение его четко, согласно расписанию. Но почему за их необязательность всегда несут ответственность мы, пассажиры? Почему мы должны преодолевать искусственно созданные трудности?»

«Почти все авторы писем целиком поддерживают позицию газеты, высказывают ценные советы и предложения, развивают мысли, изложенные в статье «А ранили в самое сердце». И лишь единицы читателей, как правило, не называя своего имени и адреса, не во всем согласны с авторами публикации.

«Спасибо, дорогая редакция, от всей солдатской души, что еще и еще раз напомнили о тех, кто потерял совесть, у кого зачерствело сердце» — пишет инвалид войны киевлянин В. Павлов.

«Прочитал статью и сразу же взялся за перо. Не могу не связать своего слова. К сожалению, приходится видеть факты неуважительного, грубого отношения к фронтовикам, старшим людям» — говорит участник войны, житель г. Кемерово В. Гусев.

«Как котловод, у которого случилась авария в газете, больше не повторяется. Ведь большинство людей у нас честные, с доброй душой и горячим сердцем, тепло которого окружающие» — замечает рабочий из поселка Карагайлинский А. Абрамов.

Словами признательности, искренней благодарности Советской власти, за последние годы, особенно к 40-летию Победы, были установлены государственные льготы инвалидам и участникам войны, вдовам и матерям погибших солдат и офицеров. Низкий поклон за это плечо К. Балахнина из Кемеровского дома-интерната для инвалидов и престарелых А. Баранский, Ф. Королев, М. Полтинков, Н. Веричев из Кемеровского района, А. Шелева, А. Костюков из г. Кемерово, Н. Хоружин (г. Анжеро-Судженск), И. Алексин (г. Междуреченск) и другие.

Начиная с 1986 года в доме № 79 по Октябрьскому проспекту областного центра семья ветеранов войны П. Скукина, И. Никитина, А. Яковенкова, В. Буланова, А. Марья

Г. Асинский (г. Кемерово): «Во весь рост, грудью вперед мы шли на врага, нам не страшна была его броня, потому что знали, за что воюем — за нашу любимую Родину, за матерей, жен, детей. О наградах не думали. Не один я остался инвалидом на всю жизнь». Спасибо врачам, что живу и приношу пользу людям. Когда прочитал в «Кузбассе» об издевательствах над заслуженным человеком В. М. Потаповым, долго не мог успокоиться. Какой подлец посмел поднять руку и ударить фронтовика!»

Чувственно, кощунственно звучат реплики типа «Кто воевал, тот погиб, а ты нашу варил...». «Ты вернулся, а наши поляги», «Нашелись побрякушки и лезут и прилавок», «Напугали фронтовиков, а теперь — нас». Тяжело читать письма с примерами хамского, вызывающего отношения к ветеранам. «Если бы мы не вернулись, из выстояли, кто бы разгромил германский фашизм и японский милитаризм?» — резонно спрашивает кемеровчанин В. Петров.

«В очерках не всегда выдают отпор хулиганским выходкам, нередко и сами торговые работники молчаливо потворствуют глумлению» — делится своими наблюдениями инвалид войны из г. Осинники И. Шестаков, кемеровчанин И. Андреев, В. Юрков. И они правы. Наступила пора привлекать хамов к ответственности за публичное оскорбление.

Руководителям отделов торговли исполкомов местных Советов, предприятий торговли следует более требовательно, принципиально оценивать каждый факт невыполнения продавцом служебных обязанностей, оперативно и правильно реагировать на жалобы. Дело шести трутовых коллективов торговли, транспорта, сферы бытового и медицинского обслуживания населения добиться, чтобы люди, вынужденные в своих пиджаках всевозможных ран, не встречали на старости лет черной неблагодарности.

Отремонтировать квартиру, там, где есть возможность, установить телефон, починить прохудившийся на кухне кран, своевременно подвести уголь, дрова, выделить участок под сенокос, в точном назначении срока выдать пенсию

«Почта лишняя раз подтверждает, что нигде, пожалуй, так не унижают, не оскорбляют участников войны, как в магазинах. Приведем строки из писем. Сутурги Гусельниковы (г. Осинники): «Всю войну оба проши, вдобавь испытали на себе ее тяготы. А потом не жалели сил и здоровья, залечивая раны, нанесенные фашистами старость. Теперь подкармливает старость».

«Спрашивается, неужели пассажиру нельзя спокойно взять билет в кассе заранее, еще до прихода автобуса, а затем спокойно занять свое место? Это ведь так просто. Возможен и другой вариант — пассажирам продают билеты кондуктер, ведь он есть в салоне».

**3.760** — столько писем редакция получила за два месяца этого года. Из них опубликовано 703.  
Наибольшее количество писем получено по следующим проблемам и темам: торговля — 115, здравоохранение — 114, бытового обслуживания — 91, транспорта — 89, пенсионным — 71, жилищным — 69, связи — 64, коммунального хозяйства — 58, телерадиотехникой — 50, 214 писем поступило на военно-патристическую тему. 103 читателей обратились с вопросами в «Минутное дело», 71 письмо пришло на тему борьбы с пьянством.  
Из Кемерово пришло 2331 письмо, Новокузнецка — 151, Белова — 112, Ленинска Кузнецкого — 90, Прокопьевска — 64, Киселевска — 61, Междуреченска — 56, Юрга — 39.

Читатели Кемеровского района прислали 54 письма, Крапивинского — 46, Беловского — 31, Имжорского — 26, Промышленновского — 26, Ясного — 23, Ленинска-Кузнецкого — 21, Тажинского — 20, Толпинского — 18.  
1097 писем отправлено для принятия мер. Получено 939 ответов.  
Сроки работы с письмами, установленные Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 марта 1980 года, нарушены на ряде предприятий и организаций. Так, на полученные ответы из объединений: «Химпрогресс» — на семь писем, «Кемероволассажиртранс» — на три письма; областного управления профтехобразования — на три письма.

По вашей просьбе

## Чтобы не упустить новинку

Не первый год пользуясь возможностью оформить предварительный заказ на книги издательства «Юридическая литература». Но реальность выполнения заказа вызывает сомнения. Не могли бы представители облгавторга разъяснить этот вопрос на страницах газеты?

**Ю. САПОЖНИКОВ,**  
г. Осинники.

В течение нескольких лет заказываю литературу по тематическим планам различных издательств в кемеровских магазинах «Книжный мир» и «Дом книги». Установил закономерность: в «Книжном мире» принимают заказы далеко не на любую книгу, но уж если приняли, то аккуратно исполняют. В «Доме книги», что по проспекту Ленина, наоборот, берут любые заказы, но не исполняют их вовсе. В чем тут дело?

**Ю. СИРОТА,**  
г. Кемерово.

Система предварительных заказов на книги, готовящихся к изданию, является наиболее современной и удобной формой торговли литературой. Заказы принимаются на книги, сложные по содержанию (политической, социальной, экономической, научно-технической тематики), и охват специалистов этой прогрессивной формой обслуживания довольно широк. Известно, насколько быстро устаревают сейчас политические и технические издания. Ведь поставленные партии задачи ускорения уже превращаются в жизнь, новые знания и сведения накапливаются очень быстро. Потому и важно точно адресовать и немедленно донести до читателя книгу. Специалистам, своевременно делающим предварительные заказы, не приходится бегать по магазинам в опасении упустить новинку или сокрушаться, что нужное для работы издание давно распродано.

Удобна эта форма также издательствам и книготорговым предприятиям, так как позволяет приблизить тиражи изданий к реально существующему спросу, целенаправленно и быстро реализовать специальную литературу.  
Прежде заказы принимались в основном в книжных магазинах, но теперь все чаще покупатели могут ознакомиться с издательскими планами и заполнить открытки с заказом непосредственно на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях. Помогают в этом общественные распространители литературы, члены первичных организаций общества книголюбів. Например, тесно сотрудничают с кемеровским магазином «Техническая книга» организации

книголюбів производственного объединения «Кемеровоуголь», РЭУ «Кузбассэнерго», коксохимического завода и другие. Специалисты этих предприятий и учреждений уже в течение многих лет своевременно получают специальную литературу.

Немало добрых примеров помощи книголюбів специалистов и в других городах Кузбасса. В Прокопьевске на заводе шахтной автоматизации, в НИИ завода «Электромашин», в Белове — на заводе «Кузбассрадио». Многие специалисты сами следят за поступлением в магазины издательских планов: к примеру, в кемеровском «Технической книге» постоянно заказывают книги по горному делу преподаватели Кузбасского политехнического института В. Н. Бобриников, В. М. Юрченко, Товарищу Ф. Д. Субанову нужны книги по математике, кибернетике, вычислительной технике. В В. Ленинский заказывает литературу по горному делу, энергетике. Таких примеров можно привести много. Очень жаль, что издательствам, особенно предварительных заказов пользуются еще далеко не все специалисты. Анкетные опросы покупателей, проводимые в дни неудовлетворенного спроса, показывают, что многие даже не представляют себе ясно, на какие издания, где и когда можно оформить заказы. Вот и получается, что полностью выполняя предварительные заказы на некоторые книги издательства «Радио и связь», «Машиностроение», «Мир», «Наука», книжные магазины не раз были вынуждены отказывать покупателям, которые поздно спохватились. А ведь если бы в свое время они сделали предварительный заказ, книготорг заказал бы большее количество этих книг и удовлетворил бы всех.

Читатели спрашивают, какова гарантия выполнения заказов? Поясню, что многие издательские планы состоят из нескольких частей. В первую часть включаются издания, на которые выполнены предварительные заказы гарантируются. Во второй части — издания, которые будут выпускаться в пределах плановых тиражей. В магазинах могут принять предварительные заказы и на эти издания, но без гарантии выполнения, о чем покупатель должен быть предупрежден. Эти книги поступают в ограниченном количестве, и тогда магазины могут удовлетворить лишь часть предварительных заказов. (От редакции: Письма читателей свидетельствуют иной раз о забавном явлении. Карточка предварительных заказов в

марте в книжных магазинах области начали поступать издательские планы на 1987 год. В магазинах вывешиваются объявления, представляются стелды с указанием, какие тематические планы поступили и в какие сроки можно сделать заказ. Реклама о поступлении планов публикуется в областных, городских и районных, многотиражных газетах. На предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях создаются пункты приема предварительных заказов. Приглашаем всех, кого интересует специальная литература, своевременно оформить на нее предварительные заказы.

**В. ВОХМЯНИНА,**  
начальник торгового отдела Кемеровского облгавторга.

ке, история оказалась типичной. Читатели Б. Садоский и Ю. Цыпа сообщили в редакцию, что в Кемерово в районе пересечения проспекта имени Ленина и улицы Волгоградской длительное время стоял брошенный бащеный кран. Мы расспросили на помощь Ленинского районного комитета народного контроля, так как необходимо было установить, кто тот «баба», который разбрасывает мощной, дорогостоящей техникой.  
Ответ получили совсем не от туда, откуда ждали. Читатель А. Подкаур сообщил, что хозяин бащеного крана СМУ-1 треста «Кемеровогорпрестрой», которое возглавляет В. И. Команич, в старший прораб — В. Д. Орешкин. Видимо, по их указанию гигантский кран был перевезен и смонтирован еще два года назад, и все это время стоял посреди города в гордом одиночестве.  
Теперь хозяева перевезли кран в другое место. Что он там делает? Работает или снова «бродит»? Как вообще случилось, что о кране забыли!

книжных магазинах построена по алфавитному принципу, поэтому в более выигрышном положении оказываются покупатели, фамилии которых начинаются на первые буквы алфавита. Их заказы удовлетворяются чаще. Не подумайте ли книготорговым работникам об устранении этого неравенства?

Товарищу Ю. Л. Сирота пишет о разном подходе к приему предварительных заказов в двух кемеровских магазинах. В «Книжном мире» приняли только те заказы, которые могут быть реально выполнены. В «Доме книги» приняли и негарантируемые заказы, но, видя, что не предупредили покупателя о возможном невыполнении, а это делать следует.

К сожалению, и нам, облгавторгу, не все издания гарантируют выполнение заявок, даже если эти заявки опираются на число принятых предварительных заказов. Особенно сложно с выполнением заказов на книги издательства «Юридическая литература» (как раз об этом спрашивает читатель Ю. Д. Сапожников) и «Медицина». Но зато, на книги «Политиздата», издательства «Экономика», «Финансы и статистика», «Мысль», «Наука», «Недра», «Химия», «Плакат», «Планета» и некоторых других заявки покупателей выполняются почти полностью.

Следует иметь в виду, что совсем не принимаются заказы на книги повышенного спроса, художественную литературу. Но на общественно-политическую, научно-техническую, сельскохозяйственную, учебно-методическую литературу, на плакаты, открытки, комплекты открыток, карты и атласы, многие книги Кемеровского книжного издательства заказ можно сделать.

В марте в книжных магазинах области начали поступать издательские планы на 1987 год. В магазинах вывешиваются объявления, представляются стелды с указанием, какие тематические планы поступили и в какие сроки можно сделать заказ. Реклама о поступлении планов публикуется в областных, городских и районных, многотиражных газетах. На предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях создаются пункты приема предварительных заказов. Приглашаем всех, кого интересует специальная литература, своевременно оформить на нее предварительные заказы.

**В. ВОХМЯНИНА,**  
начальник торгового отдела Кемеровского облгавторга.

ке, история оказалась типичной. Читатели Б. Садоский и Ю. Цыпа сообщили в редакцию, что в Кемерово в районе пересечения проспекта имени Ленина и улицы Волгоградской длительное время стоял брошенный бащеный кран. Мы расспросили на помощь Ленинского районного комитета народного контроля, так как необходимо было установить, кто тот «баба», который разбрасывает мощной, дорогостоящей техникой.  
Ответ получили совсем не от туда, откуда ждали. Читатель А. Подкаур сообщил, что хозяин бащеного крана СМУ-1 треста «Кемеровогорпрестрой», которое возглавляет В. И. Команич, в старший прораб — В. Д. Орешкин. Видимо, по

Заметки журналиста

# ДА ВРАТЕ ПОДУМАЕМ ВМЕСТЕ

## Об ответственности

Одним из резервов экономического роста, который следует привести в действие, съезд назвал повышение на всех уровнях материальной ответственности за неиспользованность и брак. Прежде всего надо обратить внимание на то обстоятельство, что подразумевается рост ответственности на всех уровнях. Это крайне серьезное условие, потому что, к сожалению, до сих пор практика давала немало примеров, подтверждающих истинность поговори: «Тот прав, у кого больше прав».

На съезде говорилось, что вот уже два десятилетия не закладываясь в Кузнецком угольном бассейне новые шахты, а действующие мощности в этой отрасли выбывают в полтора раза быстрее, чем прирастают. Отсюда и экономические последствия такого планирования.

О нравственном аспекте позиции Минуглера СССР речи на съезде не было. Между тем в жизни она проявляется постоянно и крайне отрицательно. Начнем с того, что штаб отрасли избрал для себя удобный путь «решения» проблемы. Из года в год планируется рост объемов добычи без учета фактических возможностей угольных предприятий бассейна. Картина на бумаге выглядит вполне благополучной, что же касается итогов работы, то ответственность за них целиком переложена на производственников.

Показательна в этом отношении встреча, которая состоялась в Кемерове в начале минувшего года. На нее были приглашены корреспонденты центральных средств массовой информации. Один из них тогда прямо сказал, что так планировать нельзя. Прежде всего нереальное планирование наносит ущерб делу, экономике страны. Люди видят, что планы «неподъемные», и начинают работать с меньшим напряжением, чем могли бы. Таким манером закладывается «база» под план будущего года, который, как это общезвестно, до сей поры формировался от достигнутого. Этот наш корреспондент уже в первых числах января сказал, что минуло и плану по итогам года оставит в лучшем случае пять миллионов тонн. Как мы теперь уже знаем, он почти не ошибся в своем прогнозе.

Обо всем этом может быть, и не зная бы теперь разговора, да беда в том, что пример безответственности задает Министерство угольной промышленности, а уж затем эта эстафета передается по вертикали. Если мы спустимся с уровня союзного министерства на наш, областной, то здесь найдем аналогичные примеры и решения. Так, в прошлом году Мискусское строительное управление «Кузбасскнестрой» не справилось со своим планом генеральных строительных работ. Причем в таком финале с самого начала никто не сомневался. За все годы существования этот коллектив достигал в год по крайней мере три миллиона рублей. Ему же записали семь с половиной миллионов. Нет ни малейшего сомнения в том, что и начальник комбината «Кузбасскнестрой» Г. С. Черных и его подчиненные по вертикали перенесли на себя план Мискусского СУ. Просто продолжалась начатая министерством игра в планирование с совершенно прозрачной целью — завуалировать несостоятельность управления угольной промышленностью Кузбасса.

Эта линия проводилась как в основном производстве — на добыче угля, так и по всем ответвлениям, в том числе и на строительстве. Причем в Министерстве угольной промышленности СССР безответственность окрашена в особые, можно сказать, ведомственные тона. Вот как это выглядит на конкретном примере. В тех же Мискусах конструируется добывающая комбинат (ДОК). Хозяин его — все тот же «Кузбасскнестрой». Предприятие числится в ряду тех, где по плану рекон-

басеэлектромотор» получил задание изготовить определенное количество сена. Приехали работники этого предприятия в совхоз и увидели, что участки для сенокоса выделены плохие. И захлещены — того и гляди косилку поломаешь, и травы мало. Не позаботились хозяева об урожае на сенокосных угодьях. И вот скопили все, а требуемого количества сена не набрали. Обратились к хозяевам: где еще можно косить? А там ответчик нечего. Ищет директор «Кузбасэлектромотора». А. М. Тё директор совхоза, что бы решить вопрос, а тот попросту прячется от него. Потому что работникам объединения справка нужна о выполнении задания по заготовке сена. Потому что они отвечают за этот участок работы.

История в Беловском районе, подходящая к нашей теме, и того любопытнее. Задумал коллектив Беловской ГРЭС полностью механизировать производство такой трудоемкой культуры, как картофель. Руководство совхоза дало «добро». Поддержал инициативу и райком партии. Построили энергетика картофеляхранилище, сортировальный пункт. Продумали организацию работ на посадке, уходе за посевами, уборке, реализации урожая. Все вроде бы было ладно. Оставалось опробовать технологию в деле.

На беду сменилось руководство: в совхоз пришел новый директор, произошли перемены и в райкоме партии. Высмачал секретарь райкома и настоял, чтобы комбайны убрали с поля и копали вручную.

Осень на электростанциях — горячая пора. Завершается подготовка к работе зимой. Все наличные силы сосредоточены на ремонтах. И в этих условиях директор ГРЭС П. А. Друзь был вынужден снять всех ремонтных рабочих и тех, без кого можно было временно обойтись на станции. Все картофель выкопали вручную. На том комплексная механизация завершилась.

Выводы по этой истории можете делать сами. Сами можете подумать и над тем, почему в нашей области работники промышленности зачастую больше заинтересованы в комплексной механизации сельскохозяйственных работ, чем сами сельские. Но так было раньше. Оставаясь на прежних позициях, едва ли удастся выработать одно из основных положений съезда партии в самый короткий срок полностью обеспечить страну продовольствием. По этому вопросу в Политическом докладе сказано буквально следующее: «Нужно поставить надежный барьер безхозяйственности и индифферентности, покончить со ссылками на так называемые «объективные обстоятельства», которые для части колхозов и совхозов стали привычным неумением, а подчас и нежеланием работать лучше».

Вероятно, мало увидели факты безответственности либо стремления уклониться от ответа. Надо еще и подумать, почему такое происходит. Не можем же мы утверждать, что это — следствие злого умысла, неумения либо нежелания работать. Такие предположения неправомерны прежде всего потому, что подавляющее большинство советских людей кровно заинтересованы в наилучшем выполнении своих обязанностей перед государством. Советский патриотизм — это объективно существующая реальность. Поэтому нет и не может быть плохих производственных коллективов.

И все же мы знаем о наличии передовых и отстающих, справедливо хвалим первых и критикуем вторых. Значит, прежде всего надо проявлять предельную объективность в оценке конечных результатов. И если где-то что-то не ладится, то полезно доисаться до причин, проявить максимум объективности. Это тоже нравственная категория, которая зачастую весьма объективно влияет на производственную деятельность. А раз так, то и разговор на эту тему особый.

В. БОБРОВ.  
(Продолжение следует)

## О чем пишут газеты мира

Мировая печать широко комментирует советско-американские переговоры, речь генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева на обеде в честь президента Алжирской Республики, генерального секретаря партии Фронт национального освобождения Шади Бенджеджда, М. С. Горбачев отмечает газетой «Вестник» (ГДР), указав, что главная из общеобщественных проблем — это, конечно, необходимость прервать путь ядерной войны. Советский Союз бьет в набат и призывает других к ответственной политике. На XVII съезде КПСС выдвинула концепцию всеобъемлющей системы международной безопасности. Советский Союз убежден, что в создании такой системы заинтересованы все государства, какими бы ни были их идеологические ориентиры, их потенциал.

Советский руководитель, констатирует венгерская «Непсабадаш», заявил, что имперское, разбойническое лицемерие глобалистской политики США явно обострилось в эти дни. Американское оружие было пущено в ход против независимой и суверенной Ливии. Действия США — это вызов всей мировой общественности, поспешно обобщенных цивилизованных отношений. Советский Союз солидарен с ливийским народом, отстаивающим свое священное право на свободу и независимость от империалистических посягательств.

Советский Союз, пишет польская «Трибуна людей», выступает за превращение Средиземноморья в зону устойчивого мира и сотрудничества. Советский руководитель, указывает газета «Нью-Йорк таймс», отметил, что СССР вынужден постоянно держать свои корабли в Средиземном море лишь по одной единственной причине: в непосред-

<b>ТВ</b>	<b>29, СУББОТА</b>	<b>21.30</b>	Международные соревнования по спортивной гимнастике на павильоне «Московский посетитель».	<b>17.05</b>	Н. Б. Мольев. «Продажи гимнастики» на павильоне «Московский посетитель».
	<b>I ПРОГРАММА</b>				
	Передачи ЦТ				
	8.00 «Восхождение Буддаль».				
	8.45 «Восхождение Буддаль».				
	9.05 «Восхождение Буддаль».				
	10.40 «Восхождение Буддаль».				
	11.45 «Восхождение Буддаль».				
	12.15 «Восхождение Буддаль».				
	12.45 «Восхождение Буддаль».				
	13.05 «Восхождение Буддаль».				
	13.20 «Восхождение Буддаль».				
	14.20 «Восхождение Буддаль».				
	17.00 «Восхождение Буддаль».				
	18.00 «Восхождение Буддаль».				
	18.15 «Восхождение Буддаль».				
	19.15 «Восхождение Буддаль».				
	21.00 «Восхождение Буддаль».				

## С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

**ВАРШАВА.** В рамках подготовки к X съезду ПОРП в первичных партийных организациях широко проводятся индивидуальные беседы с коммунистами. В ходе их подделывают, конкретизируют задачи, конкретизируют задачи, конкретизируют задачи.

## НА СНИМКЕ: жители одного из островов Японии...



Фото Джанпан пресс-ТАСС.

## Кемеровская филармония

**БОЛЬШОЙ ЗАЛ**  
**3 АПРЕЛЯ**  
Где-то концерт для трубы с оркестром, Симфонический оркестр Кузбасса.  
Исполнители:  
Симфонический оркестр Кузбасса  
Директор ДМИТРИЙ ЛИСС  
Студенческий хор Кемеровского государственного университета.  
Художественный руководитель ДМИТРИЙ ШАВАЛИН.  
Солоист ВЛАДИМИР ЧЕБОТАРЕВ.  
Действителен абонемент № 4, начало в 16 час.

**ОРГАНИЗАННЫЙ ЗАЛ**  
**5 АПРЕЛЯ**  
ИГРАЕТ ЗАСЛУЖЕННЫЙ АРТИСТ РСФСР ЕФИМ ЮРИСТ (многотембровый баян).  
Начало в 19 час.

**ФИРМА «ДОСУГ»**  
**КЕМЕРОВСКОГО ГОРОДСКОГО САДА**  
**31 МАРТА**  
в помещении театра драмы им. А. В. Луначарского  
**ПРОВОДИТ**  
1-й телевизионный фестиваль современной эстрады песни «ДОСУГ-86».

В фестивале примут участие музыкальные ансамбли и исполнители фирмы «ДОСУГ».  
Начало в 19 часов. Вылеты продлятся в кассе театра.  
**ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!**

**ВНИМАНИЮ СПЕЦИАЛИСТОВ!**  
В книжные магазины области поступил тематический выпуск литературы «Лесная промышленность» на 1987 год. При формировании тематического плана выпуска литературы на 1987 год издательство прежде всего исходило из тех задач, которые были поставлены перед лесной индустрией в проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986-1990 гг. в партийных и правительственных решениях и постановлениях. В план включены книги, главным образом рассматривающие актуальные технические и экономические проблемы, связанные с усложнением научно-технического прогресса, внедрением нового, современного оборудования, использованием передового опыта организации труда и дальнейшей интенсификации производства на предприятиях лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности.

Ряд учебников для студентов вузов и учащихся техникумов может заинтересовать инженерно-технических работников, мастеров, бригадиров и квалифицированных рабочих. Аннотированный план выпуска литературы «Лесная промышленность» на 1987 год состоит из двух частей.

В первую часть включены издания, в которые гарантируется выполнение заказов комитетов органов управления. Во второй части плана помещены издания, которые будут выпускаться в пределах плановых показателей.

**УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!**  
Не откладывая оформление предварительных заказов. Своевременно оформленный заказ гарантирует вам приобретение необходимых изданий.

Облминоторг.  
**КЕМЕРОВСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ**  
**И ЕГО ФИЛИАЛЫ**  
**ПРЕДЛАГАЮТ МАРШРУТЫ В АПРЕЛЕ**

Продолжительность — 20 дней; проживание в благоустроенном индивидуальном секторе.  
5, 26-го — Дагосты; 6, 15, 27-го — Сочи — 283 руб.; 13-го — Лос-Анжелес; 20-го — Ессентуки — 264 руб.; 16-го — Светлогорск, 15 дней (с посещением Риги), проживание в гостинице — 344 руб.

В стоимость путевки входят проживание, питание на месте пребывания, экскурсионное обслуживание, проезд в одну сторону на самолете или туда и обратно.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Ногорская, 34, тел. 6-62-80; г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Мухоморова, 2, тел. 22-21-37; г. Юрга, ул. Ленинградская, 22, тел. 2-23-01; г. Березовский, Комсомольский бульвар, 9, тел. 2-16-31.

**В МАГАЗИНЕ «ЭЛЕКТРОНИКА»**  
**по 31 марта**  
ПРОВОДИТСЯ расширенная продажа грампластин. Здесь вы сможете приобрести пластинки с записями любимых исполнителей: В. Леонтьева, А. Герман, М. Родович, С. Ротару, Н. Чепига, К. Георгиева и других; сборники: «А. Пугачев в Страны», «Парад солистов»; Т. Филимонова «Цыганские песни и романсы»; песни из кинофильма «Мари Поппинс», ансамбль «Спейс» и другие пластинки.

ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОКУПКАМИ  
Адрес магазина: пр. Ленина, 131, тел. 55-28-31.  
Кемеровоторгинформ.

**ВНИМАНИЕ!**  
**ЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ КАБЕЛЬ И ЛИНИИ ВЫСОКОГО НАПРЯЖЕНИЯ ОПАСНЫ ДЛЯ ЖИЗНИ.**

В городе продолжают проводиться электрические кабели и линии электропередачи при выполнении строительных и земляных работ с помощью механизмов и при работе погребов частными лицами. В 1985 году строительными организациями повреждено 23 электрокабеля и три линии электропередачи высокого напряжения.

Все повреждения произошли из-за нарушения правил ведения земляных работ и правил работ вблизи линий электропередачи с помощью землеройных и грузоподъемных механизмов, при обсыпании снега с крыш и др.

**РУКОВОДИТЕЛИ ПРЕДПРИЯТИЙ, ЛИЦА, ВЫПОЛНЯЮЩИЕ ЗЕМЛЯНЫЕ РАБОТЫ, ТРАИДАНИЕ ПОМИТЕ, что повреждение линий электропередачи и электрокабелей не только наносит ущерб государству, но и опасно для жизни людей!**

Все земляные работы могут вестись только с разрешения местных Советов народных депутатов. До начала производства земляных работ, в том числе и при посадке деревьев, по телефону 6.53.13 необходимо вызвать представителя горэлектросети для уточнения места прохождения электрокабелей путем раскопок. Раскопки над кабелем и на расстоянии одного метра от него вестись только вручную, в присутствии представителя горэлектросети.

Провод некабурного груза, работа с грузоподъемными механизмами под линиями электропередачи и вблизи их без разрешения горэлектросети ЗАПРЕЩАЕТСЯ!

Повреждение электрических кабелей и линий электропередачи преследуется законом.

Нарушители правил охраны высоковольтных электрических сетей несут административную и уголовную ответственность.  
Кемеровская горэлектросеть.

**БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ**  
**ДЛЯ ГОЛОВНОГО УЧЕБНОГО КОМБИНАТА**  
**ГЛАВКУЗБАСТРОЯ**

ПРОВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ: водители транспортных средств категории «С» с отрывом от производства, машинисты багальных кранов.

Стипендия — 75-85 рублей в месяц.  
Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленина, 145а; ул. Севастопольская, 6.

Утративший студенческий билет № 0587, выданный Кемеровским политехническим институтом в 1985 г. на имя Козлова Сергея Александровича, считать недействительным.

## ПО РОДНОМУ СТРАНЕ

**ТАГАНОГ** (Ростовская область). Сборка принципиально новых комбайнов началась в экспериментальном цехе Таганрогского главного специализированного конструкторского бюро по машинам для уборки зерновых культур и самоходных шасси. Их серийный

выпуск Таганрогский комбайновый завод планирует начать в конце октября. Новая техника отличается прежде всего молотильным устройством, позволяющим работать с большей скоростью винт-ротор, исключая лишнее дробление зерна, существенно сокращающий его потери. К уборочному сезону 1986 года на поля выйдут отечественные комбайны с новой модификацией — для уборки зерна в южных районах страны, в Черноморье.

## ЛЕНИНГРАД. На Ленинградском судостроительном заводе имени А. А. Жданова...

заключены контракт на поставку крупнотоннажного теплохода «С. Киров». Это судно с горизонтальным способом погрузки возглавит серию транспортов, отличающихся высокой экономичностью перевозок.  
(ТАСС, 28 марта).

## Французская «Юманите»...

обращает внимание на стремление администрации США прибегнуть к фальшивым доказательствам «вторжения» никарагуанских войск в Гондурас, чтобы из американского конгресса ассигнования на снабжение никарагуанских контрреволюционеров.  
(ТАСС, 28 марта).

## Французская «Юманите»...

обращает внимание на стремление администрации США прибегнуть к фальшивым доказательствам «вторжения» никарагуанских войск в Гондурас, чтобы из американского конгресса ассигнования на снабжение никарагуанских контрреволюционеров.  
(ТАСС, 28 марта).

Высшая школа

ПОИСК СВОЕГО АБИТУРИЕНТА

В Кемеровском университете прошло республиканское совещание-семинар по вопросам профориентации в вуз.

Сегодня проблема поиска, выявления «своего абитуриента» становится все более актуальной.

Вот почему нужен каждому вузу свой абитуриент. Вот почему теперь редко-редко услышишь в приемной комиссии восторги по поводу большого конкурса.

А вот как найти своего абитуриента — вопрос особый. Не случайно местом проведения совещания-семинара был избран Кемеровский университет.

В свое время именно здесь при межуниверситетской кафедре педагогики и психологии был создан первый в Сибири центр профориентации.

А теперь обратимся к новым правилам приема в вузы. Многие из присутствующих на совещании-семинаре интересовались, так сказать, технология профориентационного собеседования.

Им образом не будет скучно. В прошлом году новые правила приема «обкатывались» в качестве эксперимента в Томском институте автоматизированных систем управления и радиоэлектроники (ТИАСУР).

Среди участников совещания-семинара были и представители этого вуза. Я встретилась с руководителем автоматизированного центра профориентации ТИАСУРА Людмилой Викторовной Белой.

— Наш вуз, — сказала она, — единственный в стране, который занимается профориентацией на вуз с помощью ЭВМ, прогнозирует успешность обучения будущих студентов, определяет и рекомендует лидеров групп.

— Вы хотите сказать: уровень его знаний, подготовленности в пределах школьной программы?

— Ни в коем случае. Нам интересны не его знания, а именно способности. Знания приобрести несложно, важнее познать склонность к определенному виду деятельности.

Уточню: это важно не только нам, но и самому ученику. Все мы, взрослые, знаем, что школа не помогает ребенку познать себя, свой темперамент, свой тип нервной деятельности.

казалось бы, должны иметь право приема доходить к делу очень строго.

Но вернемся к диалогу с ЭВМ. После него начинается индивидуальная беседа. Если мы видим в школьнике своего возможного абитуриента, то стараемся закрепить его склонности к электронике.

— Но в институт хотят поступить, видимо, не только жители Томска. Как быть абитуриентам из других городов?

— Мы изучаем интеллектуальные особенности, личностные характеристики всех поступающих. Это позволяет дать прогноз на успешность обучения и определить лидерские способности каждого.

Я знаю, что в Кузбасском политехническом институте догнали успешно плодотворное изучение личности абитуриента.

Наш профконсультант работает с деканами, дает обоснованные советы, как осуществить индивидуальный подход к каждому студенту.

— Да, опыт работы вашего профессора поучителен. Хотелось бы узнать, как было организовано собеседование на конкурсных экзаменах.

— В прошлом году ТИАСУР в числе пяти вузов страны было поручено экспериментально опробовать новые правила приема.

— Каким же была эта проблема? — Достаточно простым. Но они должны были помочь выявить профессиональную направленность абитуриента.

— Каким же была эта проблема? — Достаточно простым. Но они должны были помочь выявить профессиональную направленность абитуриента.

Повторю, наш институт строго подошел к отбору кандидатур, участвовавших в эксперименте.

Повторю, наш институт строго подошел к отбору кандидатур, участвовавших в эксперименте. Как и полагалось, абитуриенты должны были представить Почетные грамоты, документы о занятиях в технических кружках или на догосударственных подготовительных курсах.

Что касается золы от сгорания каменного угля, то веществ для питания растений в ней нет или почти нет.

— Собираюсь в квартире делать ремонт. Прочту совет. Старая штукатурка на стенах местами потрескалась.

— Если старая штукатурка уже отслаивается от стены, то неизбежна та трудоемкая работа, о которой пишет автор.

— Нет еще, Юрий Иванович, только наклеивается, — сказал Каржавин. — Ситуация усложнилась, — сказал Каржавин.

— Нет еще, Юрий Иванович, только наклеивается, — сказал Каржавин. — Ситуация усложнилась, — сказал Каржавин.

— Нет еще, Юрий Иванович, только наклеивается, — сказал Каржавин.



А. Перминов. Материнство.

В. Курят. Март.

МИНУТНОЕ ДЕЛО

Что можно посадить на том участке сада и огорода, где мало солнечного света?

— О том, что аресенная зола полезна для почвы, мы знаем. А зола угольная? Может ли она служить удобрением?

— Да, опыт работы вашего профессора поучителен. Хотелось бы узнать, как было организовано собеседование на конкурсных экзаменах.

— В прошлом году ТИАСУР в числе пяти вузов страны было поручено экспериментально опробовать новые правила приема.

— Каким же была эта проблема? — Достаточно простым. Но они должны были помочь выявить профессиональную направленность абитуриента.

— Собираюсь в квартире делать ремонт. Прочту совет. Старая штукатурка на стенах местами потрескалась.

— Если старая штукатурка уже отслаивается от стены, то неизбежна та трудоемкая работа, о которой пишет автор.

— Нет еще, Юрий Иванович, только наклеивается, — сказал Каржавин.

— Нет еще, Юрий Иванович, только наклеивается, — сказал Каржавин.

— Нет еще, Юрий Иванович, только наклеивается, — сказал Каржавин.

— Собираюсь в квартире делать ремонт. Прочту совет. Старая штукатурка на стенах местами потрескалась.

— Если старая штукатурка уже отслаивается от стены, то неизбежна та трудоемкая работа, о которой пишет автор.

— Нет еще, Юрий Иванович, только наклеивается, — сказал Каржавин.

— Нет еще, Юрий Иванович, только наклеивается, — сказал Каржавин.

— Нет еще, Юрий Иванович, только наклеивается, — сказал Каржавин.

Спортивное рыболовство Четыре часа азарта

В районе села Березово проведены городские соревнования по подледному лову рыбы.

Красивое зрелище открылось болельщикам, когда более двухсот участников заняли свои места на льду реки Томи.

— Прекрасная погода и клева сопутствовали любителям активного отдыха.

В командном первенстве победила команда охотколлектива Кировского района, которая награждена переходящим кубком.

Отрадно, что в соревнованиях приняли участие любители рыболовства всех возрастов, в том числе женщины и дети.

Самую крупную рыбу — красноперегого краснотелую окуня поймал С. В. Андреев, представитель команды ДОСААФ.

— Добра, продажайте помет, — сказал Каржавин. — Скоро начнется похолод турбу по левому берегу.

— Есть, учтем. Да! Юрий Иванович! — Не договорил, потому что разворот кончился.

— Добра, продажайте помет, — сказал Каржавин. — Скоро начнется похолод турбу по левому берегу.

— Есть, учтем. Да! Юрий Иванович! — Не договорил, потому что разворот кончился.

— Добра, продажайте помет, — сказал Каржавин. — Скоро начнется похолод турбу по левому берегу.

— Есть, учтем. Да! Юрий Иванович! — Не договорил, потому что разворот кончился.

— Добра, продажайте помет, — сказал Каржавин. — Скоро начнется похолод турбу по левому берегу.

— Есть, учтем. Да! Юрий Иванович! — Не договорил, потому что разворот кончился.

— Добра, продажайте помет, — сказал Каржавин. — Скоро начнется похолод турбу по левому берегу.

— Есть, учтем. Да! Юрий Иванович! — Не договорил, потому что разворот кончился.

Владимир МАЗАЕВ «КОМУ СКАЗАТЬ: ТЫ ОТВЕЧАЕШЬ!..»

КУЗБАССКИЙ писатель Владимир Мазяев завершил работу над повестью «Дамба».

Творчеству Мазяева присуща публицистическая направленность. Тема «Дамбы» — ответственность человека перед природой.

Главы из повести «Дамба»

Конеч июня выдался на редкость сухим, знойным; вода в Реке упала до минимального уровня.

Воздух застывал, становился густым, смешанным с промышленной дымкой, поглотившей солнце.

Вместе с грозой пришел штормовой ветер. На вздернутом дождевыми струями зеркале отвали поднялись, закачались волны.

В несколько часов волны размыли защитный — из суглинка — экран дамбы. Дамба некоторое время уселась на дренажную, словно от натуги покрывавшаяся шапкой пены.

Вод промышленной заводской грязи выливалась на пол; по конкрету, по сухим кривулянам болота устремилась к ручью Есаулка.

Пропан с каждой минутой расширялся; вместе с ним расширялся, стекляно горбился, вороново крыло потока.

В густом заволочке туч образовался вдруг разрыв, в котором тогач же гладило круглое око Луны.

К вечеру этого июньского

же практически замерло: даже у малометных лодок на обмельченных перекатах «стелелись» винты.

Когда случался разрыв в тумане-ползуне, они сжимались и тщательно просматривали берега.

На волынке, среди прибрежных аихт, заметили лагерь из пяти палаток, довольно обжитых с натоптанными тропами.

Туман, сгустившийся с восходом солнца, то уползал на прибрежные склоны гор, и тогда Река открывалась вся, с зелеными лодочками островов и желтизной отместей.

Потом увидели одинокую палатку, поодаль две резные лодки. Никто не высунулся — спали, должно быть, крепко.

Ползли дальше. На перекате по каналу в воде стоял рыбац с удочкой, на косе рядом слабо дымился костерок.

— Прощай, — заметил он, — сказал второму пилоту Перчорин.

Тот откинул дверцу и, вывернув шею, посмотрел назад: — Порядок, бредет к косе.

— Прощай, — заметил он, — сказал второму пилоту Перчорин.

Тот откинул дверцу и, вывернув шею, посмотрел назад: — Порядок, бредет к косе.

— Прощай, — заметил он, — сказал второму пилоту Перчорин.

К вечеру этого июньского

— Ух, по башке бы одному, — мечтательно произнес второй пилот, завывая дверцу.

Целый рюкзак этих неожиданных чурбачков и кусок полотнища от старого лозуна приваляла им к машине перед самым взлетом командир авиаторства.

— Интересно, есть ли бог? — спросил Перчорин.

— По-моему, нету. — Второй пилот покосился на диффервал высотмера: высота была на нижнем предделе.

— Ты думаешь? А вот сейчас проверим.

Они в эти минуты летели вверх по течению реки, навстречу выбору.

Туман по створу полета почти исчез, отдельные ключья уползали в низменные распадковые заросли.

— Интересно, есть ли бог? — спросил Перчорин.

— По-моему, нету. — Второй пилот покосился на диффервал высотмера: высота была на нижнем предделе.

— Ты думаешь? А вот сейчас проверим.

Они в эти минуты летели вверх по течению реки, навстречу выбору.

К вечеру этого июньского

— Чего, чего, — недолго повеселел Перчорин.

— По-моему, нету. — Второй пилот покосился на диффервал высотмера: высота была на нижнем предделе.

— Ты думаешь? А вот сейчас проверим.

Они в эти минуты летели вверх по течению реки, навстречу выбору.

— Интересно, есть ли бог? — спросил Перчорин.

— По-моему, нету. — Второй пилот покосился на диффервал высотмера: высота была на нижнем предделе.

— Ты думаешь? А вот сейчас проверим.

Они в эти минуты летели вверх по течению реки, навстречу выбору.

— Интересно, есть ли бог? — спросил Перчорин.

— По-моему, нету. — Второй пилот покосился на диффервал высотмера: высота была на нижнем предделе.

— Ты думаешь? А вот сейчас проверим.

К вечеру этого июньского

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 29 марта днем по области будет переменная облачность.

— Добра, продажайте помет, — сказал Каржавин. — Скоро начнется похолод турбу по левому берегу.

— Есть, учтем. Да! Юрий Иванович! — Не договорил, потому что разворот кончился.



Адрес редакции: 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов партийной жизни 52-55-47, 52-66-24, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, культуры 52-64-23, 52-65-47, угольной промышленности 52-35-66, 52-51-23, 52-42-01, промышленности и транспорта 52-39-34, 52-50-45, 52-44-23, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-25, 52-57-61, писем и корреспонденции 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-12, 52-25-25, агентств «Искра» 52-02-10, 52-02-10, 52-07-45, 52-03-22, объявления 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Мариинске 2-31-20, Новокузнецке 47-02-04, Осинниках 2-35-84, Ленинске Кузнецком 2-68-97, директора издательства 52-79-10, объявления 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10.

Газета отпечатана высоким способом в типографии издательства «Кузбасс», 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. ОП 03247. Заказ №75. Индекс 51901. Объем 2 п. л. Газета выходит 300 раз в год. Тираж 251 тыс. экз.